

# 赏文博大餐 共赴“寻龙记”

青岛市博物馆推出的“龙”系列展览现场。

## 我们的节日·春节

龙年新春，到文化展馆、剧场里共赴一场“寻龙记”。春节期间，岛城各大文化场馆、剧场以“龙”为题，推出了丰富的文博大餐，岛城市民可走进不同的展馆、剧场，沉浸于不同的“龙”的传说，参与各项春节文化活动，过一个有滋有味的民俗文化年。

### 青岛市文化馆 “龙腾盛世”迎新春

线上线下十余项好看、好玩、好开心的惠民系列活动即将开启。

2月10日至12日，“我们的中国梦”——文化进万家2024青岛市文化志愿服务接连上演。“龙腾盛世贺新春”戏曲票友大联欢于2月17日在市文化馆群星市民小剧场上演，群星京剧艺术团将联合岛城各界的京剧团体和业余爱好者，为戏迷朋友们献上一场视听盛宴。

“正月正”元宵喜乐会开箱演出预约正月十五，届时将邀请岛城知名曲艺演员带来评书、快板、胶东大鼓等精彩节目。

“‘欢乐四季’黄河入海流——龙腾盛世迎新春”2024年青岛市首届新创楹联优秀作品展、“指尖上的传承”第三届青岛市少儿手工艺大赛优秀非遗作品展在市文化馆展厅展出。

### 青岛市图书馆 书香和年味撞满怀

2月10日(大年初一)，青岛市图书馆馆长偕图书馆员工共同迎接新年第一批读者的到来，为读者朋友们送上新春祝福和精美的龙年吉祥物。当天，大厅内还将开展“迎新春”猜灯谜活动。

2月11日，“贺新春民族音乐赏析公益音乐会”将亮相三楼报告厅，古筝、琵琶等民族乐器将轮番登场，带来经典曲目的演奏。

“龙年贺新春”经典影片赏析活动，2月10日至2月17日每天下午2点，在二楼服务大厅为读者播放《飞驰人生》《流浪地球》《红海行动》等经典影片。

即日起至2月18日，“非遗国粹文化传承——欢度春节青岛市第六届剪纸艺术作品展”在青岛市图书馆西一楼展厅开展。本次展览共展出以“龙”为主题的优秀剪纸作品70余幅。

此外，图书馆微信公众号已推出“春节专题图书推荐”“春节民俗类书目推荐”。少儿馆也为小朋友们准备了“小贝壳悦读榜：新年书单推荐”。即日起到2月25日，开展“图书馆光影：龙年说龙”抖音短视频征集活动，“寻找家乡图书馆”图书馆春节微信打卡活动。还有“阅见美好”传统文化阅读打卡、楹联对对碰、手书送祝福、“金龙纳福”春节线上答题等多项线上活动也将在青岛市图书馆微信公众号、微博上亮相。

### 青岛市博物馆 “龙”展非遗贺新春

青岛市博物馆重新开放，春节期间上新三大展览，还有新春导赏、非遗剪纸体验、线上冬令营、龙年主题文创打卡盖章等系列新春主题活动。

《龙行中华——甲辰龙年生肖文物大联展》是市博物馆携手中国文物报社，联合全国60余家文博单位共同举办的大型文物图片展。《龙腾盛世——甲辰龙年生肖贺岁展》展出馆藏祥龙纹饰精品84件/套。《灯画映古韵 神工见匠心——晚清民国纱灯画修复成果展》展出李沧区博物馆藏晚清民国纱灯画88幅，并通过图版和多媒体等形式展示纱灯画修复的工艺流程。

《百工奇技——馆藏古代工艺品陈列》焕颜重启，展览展出92件/套精美古代工艺品，展品涵盖竹木牙角、玉器、砚台、珐琅、漆器诸多类型。《青岛史话——青岛地区历史陈列》《彩瓷聚珍——馆藏明清瓷器陈列》《古钱今说——馆藏古代钱币陈列》《左臂丹青——高凤翰书画艺术陈列》《乡间画记——馆藏山东民间

木版年画艺术陈列》等基本陈列也都恢复开放。

### 城市文化遗产保护中心 民俗庙会与你相约

青岛市城市文化遗产保护中心三大场馆推出文化展览、民俗体验、研学活动、文创大礼等系列活动。

青岛德国总督楼旧址博物馆、康有为故居纪念馆举办“龙行中华——甲辰龙年生肖文物大联展”，展出数百幅祥龙题材的文物艺术影像，揭示生肖文物和生肖文化独特的价值魅力。春节期间，还有龙行麒麟新春伴手礼派送。

青岛市民俗博物馆(青岛天后宫)2月10日至2月17日举办第25届新正民俗文化庙会。“华韵青岛——中国筷箸文化展”正在展出，展览通过介绍筷子的源流变化、使用筷子的民间习俗、筷子在国际上的传播等内容，综合展示中国筷箸文化的深刻底蕴和文化魅力。

康有为故居纪念馆推出“方圆互鉴——康有为故居馆藏世界钱币展”，通过展示康有为收藏的各国钱币，从文化艺术层面解读19世纪末及20世纪初世界各国的钱币文化。

### 青岛市美术馆 青岛籍艺术家的艺术探索

今年春节期间，青岛市美术馆将集中展现两位青岛籍艺术家的艺术探索。

《纸片上的呼吸——陈坚：一个旅行者的行囊》是青岛市美术馆的学术邀请展及2024年首个重要大展，展出的747幅小幅水彩作品是从青岛籍水彩艺术家陈坚20多年来3000余幅写生小稿中精选出来的，以近年来的风景写生和手稿作品为主，其中大部分作品尚属首次在国内展出，具有极高的学术研究价值。

青岛市美术馆推出馆藏展——《城·味》贾真耀市井生活作品展，精选了青岛艺术家贾真耀的80多件艺术作品，展示了岛城的海味饮食与市井百态。

“颂和清韵——青岛市美术馆馆藏美术作品展”展出馆藏作品65幅，多视角反映了人们对美好生活的向往，生动描绘了祖国的壮丽山河和社会主义建设的伟大历程，又通过寄情山水、花鸟、人物等，将清廉正气和书画艺术相结合，抒怀言志，雅俗共赏。

### 【特别关注】

#### 剧场里的“年”主题

年，之于中国人而言，是传统，是陪伴，是欢乐，剧场里的“年”自然也少不了这样的主题。春节期间，岛城各大文艺院团推出精彩演出，既有小朋友喜欢的儿童剧、年轻人“嗨”翻天的演唱会，也有老少咸宜的曲艺、话剧等。

#### 儿童剧主讲传统文化

正月初二到初五，青岛市话剧院海尔儿童艺术剧团创排的传统民俗融合儿童剧《十二生肖》将在青话小剧场亮相。故事讲述在腊月二十三(小年)这一天，神仙爷爷带着小仙童下凡到人间，寻找幻化在人间的十二生肖圣兽，并且要集合他们共同完成一件重要的任务……

#### 流行歌会带你嗨起来

春节假期遇见情人节，到剧场里听一场独属于青春的演唱会，也是一个不错的选择。

2月14日(正月初五)情人节当晚，《XUAN了室内合唱团新年音乐会》将在青岛大剧院音乐厅上演。传统唱法配上接地气的歌词，并将青岛文化元素融入其中，合唱团成立后便圈粉无数，这场音乐会将唱响《突然好想你》《稻香》《想你的365天》《思念是一种病》《至少还有你》《慢慢喜欢你》《告白气球》等。

#### 开心麻花舞台派送欢乐

经典爆笑舞台剧《夏洛特烦恼》于正月初四、初五在青岛城阳开心麻花大剧院连演四场。火爆一时的电影《夏洛特烦恼》就改编自开心麻花同名舞台剧，没看过舞台剧版的观众可以在龙年春节“补课”。舞台剧打破次元壁，有着不同的剧场体验，还有精彩彩蛋。

龙年正月初六来青岛大剧院，听青岛曲艺社相声专场。《“新时代的笑声”青岛曲艺社甲辰年新春相声大会》以相声、山东快书、快板为主，此外，山东琴书、胶东大鼓等精彩节目也会轮番上演。

观海新闻/青岛早报记者 周洁

